



全球新冠新增确诊病例和死亡病例数不断下降 疫情是否已到“拐点”？

随着多国开启并逐步推进新冠疫苗接种，全球新冠新增确诊病例和死亡病例数不断下降，疫情向好趋势明显。那么全球疫情“拐点”是否已经到来，社会生活何时可以“重启”，还需警惕哪些问题？

/判断/ 谈论结束为时尚早

美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示，今年2月以来全球新冠新增病例数整体延续下降趋势。但一些专家指出，现在讨论疫情结束的时间还为时过早，疫情真正的“拐点”尚未到来。

世界卫生组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安3月1日在例行记者会上说，那些认为全球能在今年年底前结束新冠疫情的想法不成熟，也不实际。世卫组织当前的工作重点是尽可能遏制新冠病毒传播，这将有助于防止变异病毒出现，同时也会减少患病和住院人数。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼在接受新华社记者采访时表示，目前疫苗接种在全球持续展开，只有世界各地的民众都接种上疫苗，建立安全感和舒适感，病毒传播才能得到控制，全球疫情才算真正到“拐点”。否则，新冠病毒会一直潜伏，并有不断变异的风险。

哥伦比亚大学梅尔曼公共卫生学院流行病学专家瓦法·萨德尔说，目前形势令人乐观，但从很多方面来看，这种乐观形势也非常不稳定。“我们看到隧道尽头的光，但它仍然是一条漫长隧道。”

/疑问/ 疫情“拐点”何时到来

瑞安表示，如果接种疫苗，能显著降低新冠死亡率和住院率，并能显著降低新冠病毒的传播风险，那么全球将有望加速控制住这场大流行。从目前已有数据看，疫苗发挥的作用令人鼓舞。

珀尔曼认为，随着疫苗接种持续展开，即便达到一定程度的“群体免疫”状态，人们可能在一至两年内都需继续保持谨慎，并且这种“正常”状态会不同于以往。在社会生活“重启”后，需警惕新冠疫情再次出现，必须更有效地做好监

自贡设立71个知识产权维权工作站

华西都市报(记者 刘格生)3月2日，自贡市市场监管局(市知识产权局)为自贡仲裁委员会、四川华望律师事务所等部分知识产权代理机构和律师事务所、县(区)市场监管局和基层市场监管所授牌，设立71个知识产权维权工作站。

据悉，此举旨在为进一步完善知识产权保护与服务体系，构建知识产权纠纷多元化化解机制，营造一流营商环境。每个知识产权维权工作站配备1至2名具有一定程度知识产权专业知识及业务能力的专兼职工作人员，为公益性组织。

通过知识产权维权工作站的设立，将切实保护自贡市各类市场主体的知识产权，高效服务自贡市企业提质转型、创新发展。



3月2日，一名医务人员在耶路撒冷的一家医疗中心准备新冠疫苗。新华社发

控，同时加强不同国家政府间的沟通和信任，以共同应对挑战。

澳大利亚的诺贝尔生理学或医学奖获得者彼得·多尔蒂日前接受新华社记者专访时表示，随着多国逐步推进疫苗接种，新增确诊和死亡病例数不断下降，抗击疫情的拐点正在来临，但完成新冠疫苗全球接种还需很长时间，从全球范围来看，疫苗供给还存在很大缺口。

多尔蒂指出，疫苗是目前对抗新冠疫情最有效的工具，在一些国家已开始发挥作用。但还有一些国家尚未启动接种，依靠社会防控措施遏制疫情也有成效，但要控制感染最终还要靠疫苗。从长远看，新冠治疗药物的研究也要同步推进。

就全球疫情形势最严峻的美国而言，美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说，尽管美国日增确诊病例已从此前约30万例降至目前约7万例，但这个病例基线水平仍然很高。即使疫苗接种在推进，仍需继续采取措施使新冠新增病例的基线水平进一步下降，只有等到该基线水平大幅下降，美国才能逐步开始恢复正常社会活动。

/提醒/ 仍需继续保持警惕

世卫组织公布的数据显示，截至2月28日的一周内，全球新增新冠确诊病例约260万例，比此前一周增长7%，这是这一数字连续6周下降后首

随着疫苗接种持续开展，即便达到一定程度的“群体免疫”状态，人们可能在一至两年内都需继续保持谨慎，并且这种“正常”状态会不同于以往。

次上扬。

对此世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示，这说明病毒传播随时会反弹，人们应继续保持警惕，做好个人防护，尤其需要继续保持社交距离。

英国国际医生协会全国主席钱德拉·坎内甘提说：“现在还不是放松警惕的时候，还需要较长一段时间，接种疫苗的人数才能达到一定比例，从而避免病毒快速扩散……不过在一些国家，这个比例还非常低，我们需要保持谨慎，因此各国卫生机构提出的预防措施仍要持续实施下去。”

世卫组织总干事谭德塞表示，一些最富裕国家开始接种新冠疫苗近3个月后，低收入国家的卫生工作者才开始接种。他呼吁各国共同努力抵御新冠病毒，并强调仅仅依靠疫苗是错误的，“基本公共卫生措施仍是应对新冠疫情的基础”。

福奇指出，人们终会战胜疫情，但现在远没到那个时候。一旦过早放松相关限制措施，就会看到疫情反弹，会陷入下一个恶性循环，此前美国一些州过早解除限制措施，有过深刻教训。目前一些地区出现变异新冠病毒感染病例，必须更加提高警惕。

专家连线

钟南山对话福奇： 至少要2-3年才能实现 世界范围内的群体免疫

北京时间3月2日21点，中国工程院院士钟南山在广

州出席由爱丁堡大学组织举办的国际疫情防控专家研讨会，与美国著名传染病学专家福奇博士进行连线对话，探讨全球抗疫合作等话题。

关于全球合作，钟南山认为，新冠病毒是全人类的敌人，假如新冠病毒还在个别国家蔓延，新冠肺炎就不可能在全世界得到控制。我们想终止这个疫情，就需要由每个国家的决策层基于科学、基于证据去进行恰当的决策，大家都尽最大的努力，所以需要全球的团结。

福奇表示，全球合作之所以重要，第一个原因是出于道义责任，第二个原因在于病毒变异。仅仅一个国家的成功防疫是不够的，如果不开展跨国合作，病毒会在跨国传播中快速变异，反过来又会冲击已经成功防疫的国家。

针对众说纷纭的“群体免疫”，钟南山认为不能够用一些不科学、不人道的“自然免疫”手段达到群体免疫效果。“随着疫苗的研发和陆续上市，我觉得至少要有2-3年的时间才能实现世界范围内的群体免疫”。

对于未来一年的预测，福奇说：“在一年之内，我们不可能让全世界的人都打上疫苗，但我预测我们已经能够较好地控制疫情了，我们已经采取了一些措施，有一些步骤让我们逐渐取得了正常的社会生活，我们的经济能够复苏，而且社会也能够得到一个比较好的发展。我们的跨国境的旅游、旅行也能够重新出现。”

钟南山说：“我个人对未来还是很乐观的，因为我们的方向是对的，大部分国家目前的传染病例正在减少。一年以后会是什么样还很难预测，但一年以后所有的情况都会比现在要更好。”钟南山说，“全世界各地的专家还需要通力合作，能够开发出新的药物、新的抗体、新的更有效的疫苗，这些都是我们要恢复正常的社会生活的必要前提。”

据新华社

“羞辱”王室员工？ 哈里妻子涉欺凌 英国王室要调查

英国白金汉宫3日声明，就媒体报道一名前助理指认哈里王子之妻梅根·马克尔欺凌手下工作人员，王室“显然非常关切”，将展开调查。

在一些媒体看来，梅根接受美国脱口秀主持人奥普拉·温弗里专访的节目几天后就要播出，“爆料”可能对英国王室不利。后者因而选择先下手为强。

王室员工： 梅根说话尖酸刻薄

英国《泰晤士报》3日早些时候报道，梅根未放弃王室高级成员职务并居住在肯辛顿宫期间，对看不顺眼的王室员工十分苛刻，让一些员工感觉“受到羞辱”。她的两名个人助理被逼离职，另一员工“自信心大减”。

一些员工说，梅根说话尖酸刻薄，他们甚至因此伤心流泪。一名王室助理私下告诉同事：“我不禁浑身颤抖。”

报道说，2018年10月，哈里和梅根的公关秘书贾森·克瑞夫向负责招聘王室员工的白金汉宫投诉梅根欺凌。哈里出面恳请克瑞夫不要追究。哈里夫妇的律师否认此事，称哈里从未干预任何工作人员事务。

克瑞夫现在为哈里的哥哥威廉王子工作。

白金汉宫在一份声明中说，王室多年来秉持“有尊严地工作”政策，“现在和将来都不会容忍工作场所的欺凌或骚扰”。王室人力资源团队将调查报道所提到的情况，将寻求与相关现任和已离职员工谈话。

哈里和梅根2018年5月在英国结婚，育有一子。根据两人意愿，在英国王室安排下，两人自2020年3月底不再担任王室高级成员职务，不再获得支持王室职务的公共资金，逐步寻求经济独立。夫妇俩近期在美国加利福尼亚州圣巴巴拉市购买一处住宅，即将迎来第二个孩子出生。

梅根发言人： “最新攻击”令梅根难过

梅根的发言人称《泰晤士报》那篇报道是对梅根人格的“最新攻击”，令她难过。“尤其是，她自己曾经是遭欺凌的对象，并且下决心支持因受欺凌而经历痛苦、精神受创伤的人”。

哈里夫妇同样注意到报道播发时机。梅根的发言人在给《泰晤士报》的声明中说：“这是精心算计的抹黑宣传，依据的是误导和有害的错误信息。”

美国哥伦比亚广播公司定于7日播出温弗里对梅根及哈里的专访。预告片中，梅根接受采访时哈里陪伴在身边，两人十指相扣，十分恩爱。只是，采访话题不时指向英国王室，内容颇为负面，引发英国舆论不快。尤其是，哈里的祖父、女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王眼下生病入院，不少网民希望专访推迟播出。

按照一名知情人的说法，整件事让人想到一句话：“先发制人的报复。”

据新华社